



育小

北京城市副中心报

4

2024年6月18日
星期二



本版编辑 陈节松
校对 彭师德 刘一
鲍丽洋 绘制

暑假临近,中小学生学习游学再度成为热门话题。科学、文博、工业……诸多领域花样百出的游学线路粉墨登场。在这众多的选择中,是总有一款适合的娃,还是步步惊心、处处陷阱,还需要家长擦亮双眼,谨慎选择。

研学热是否能一举多得?

“森妈,暑假研学游去不去,新加坡,咱搭个伴儿一起报名吧。”临近暑假,家有一位9岁男宝的宝妈王女士已经不止一次接到来自朋友、同学家长的邀约。“什么类型的都有,自然类、历史类、地理类、科技类、人文类、体验类,每一个听着都挺有意思。”王女士笑着说,“总得选一个吧,暑假时间那么长,也让孩子出去玩玩,还能长点知识。”

王女士的想法,也反映了大多数家长的心态。悠长的假期,与其把孩子闷在家里,还不如给他们报个研学游,既能出去玩玩,还能就手学点什么,家长也能借机松口气,简直就是一举多得。

“如果只是旅游,家长掏钱可能还不那么痛快,但是一加上研学二字,那家长们消费起来可就非常心甘情愿了。”王女士说,“都说读万卷书就要行万里路,研学游是既读了书又行了路,简直就是完美。”

其实,和大多数家长类似,王女士之前也尝试过其他选择。去年,王女士给孩子精挑细选了一个北京到张家口,7天封闭式学习的夏令营暑期班,但是“封闭集训”后的效果却不太能令王女士满意。

“我觉得夏令营课程设置不明确,娃去了学不到什么东西,顶多算是凑了个热闹。另外,夏令营说是为了培养娃们的独立性、良好的生活习惯和不怕吃苦的精神,但是总感觉是在故意刁难孩子,简直就是自讨苦吃。”聊起去年的感受,王女士还是有些心有余悸。

今年,王女士提前和身边的同学家长、

同事朋友取经,可谓是做足了准备。“除了课程的设置、行程安排,最重要的还是机构的资质和安全性。”王女士说,“我准备带娃一起来一趟新加坡研学游,朋友推荐的,去年朋友家的孩子参加过。师资很好,设施齐全,是当地顶尖的美式国际学校之一,有正规的认证,据说非常好。”王女士介绍。

研学游一定是越远越好?

“以前报过,多多少少都会有收获。”“跟小朋友一起去,融入一个群体肯定不一样。”“还是有帮助的,至少锻炼了独立性。”一些参加过研学游的家长,对于部分研学游产品也给出了肯定的评价,这也是研学游一直长盛不衰的部分原因。

记者咨询北京多家旅行社了解到,早在今年4月份,就有家长向旅行社咨询暑假研学游的相关事宜。研学游线路方面,今年国内北京、西安等地比较受欢迎,国外则是新加坡、意大利等地的亲子研学游比较火热。

家住通州区的糖精妈妈今年给娃选择的研学班地点就在家门口,“我报的这个班三天时间,一天环球度假区,一天大运河博物馆,还有一天是大运河文化旅游景区。中间还穿插了非遗文化的学习,很有意思。”糖精妈妈说,这两年通州区的文旅越来越火热。环球度假区,娃每年暑假都是要去一次的。今年又增加了大运河博物馆和大运河文化旅游景区,这也是让娃了解大运河文化的好机会,这种“教育+旅游”的模式,也是现在家长选择研学首先要考虑的。“我们的这个研学班,是熟悉的研学旅行社组织的,糖精和同学一起报名,还是很值的。”糖精妈妈说。

记者了解到,研学游在通州区潞源街道朗清园南社区

还有另外一种模式。六月中旬,朗清园南社区青年汇红领巾成长营暑假班已经开始招募了。招收对象很明确,一至六年级小学生,有看护困难的青年家庭子女、困境青少年等群体都可以报名。

红领巾成长营课程把民俗文化和弘扬培育民族精神纳入教育教学的全过程,深入民俗、非遗、艺术、科技等跨学科学习,注重全方面发展,融知识性、趣味性、艺术性、科学性于一体,形式多样,内容丰富。“像国画、剪纸,还有一些科技课,孩子们都特别喜欢。”潞源街道朗清园南社区党支部书记任高阳介绍。

朗清园南社区的红领巾成长营从2023年暑假开始招募,经历过一个寒假一个暑假。今年一发招募通知,就有很多家长咨询,“这对于双职工家庭来说,确实解决了困难,孩子放到我们社区这里,有四到六名经验丰富的教师志愿者来管理,课程又很有趣,家长们放心。”任高阳笑着介绍,红领巾成长营是社区和团区委共同打造的,面对有需要的家庭也是全部免费。

“其实让研学游真正成为有益于学生成长的教育方式。同时,家长也应该增强对研学游市场的了解和判断能力,选择合适的项目,让孩子能够在暑期获得真正有意义的研学体验。”通州区运河小学高年级部主任张女士说。

什么才是真正的研学游?

原国家旅游局2016年发布的《研学旅行服务规范》中曾明确表示,研学旅行是以中小学生为主体对象,以集体旅行生活为载体,以提升学生素质为教学目的,依托旅游吸引物等社会资源,进行体验式教育和研究性学习的一种教育旅游活动。

通州区旅游协会相关人士告诉记者,从产业角度而言,研学旅行也是旅游产业的一部分,“研学是一个垂直赛道,跟旅游以‘游’为主不同,研学更多强调‘研究性学习’和‘体验性学习’。”该人士表示,一个符合规范的研学产品要以课程为导向,包括课程目标、课程内容、课程实施和课程评价四大维度,“这是构成研学产品的核心。”

在他看来,研学旅行产品设计首先要要有主题,其次一定是“走读结合”的,既有线路的设计又有场景的设置,再次还要用问题引导学生,“这样才能在真实的场景里,用开放的方式引导学生做研究。”

记者注意到,在人员配备上,与旅游相比,除导游、安全专员外,《研学旅行服务规范》明确要求,承办方应至少为每个研学旅行团队配置一名研学导师,研学导师负责制定研学旅行教育工作计划,在带队老师、导游员等工作人员的配合下提供研学旅行教育服务。与此同时,研学手册在研学旅行中起着非常重要的作用,要达到什么样的学习目标、如何学习,这都需要科学地规划。

面对如此花样繁多的研学游产品,还需要家长们练就火眼金睛,好好甄选了。

高收费能否带来大收获?

与红红火火的研学游市场相比,各种针对研学游产品的投诉和抱怨也不在少数。不少家长反映研学游存在游而不学、质价不符、安全缺位等问题。

去年暑假,刘女士给孩子报了一个为期3天的研学活动,结果一天半时间都在车上。“所谓的研学和旅游观光差不多,走马观花看风景,带队老师一点都不专业,讲解甚至还不如导游。而且,学员很多且各个年龄段的孩子都有,但老师就一个,整个团都是乱糟糟的。”刘女士说,“内容感觉都是随意安排,路线设计也不合理,研学导师资质难辨,只旅行不研学,却打着研学的幌子漫天要价、名不副实,学生花了钱和时间也没有真正学到东西。”

业内人士介绍,目前的研学游大致采取两种方式,一种由学校组织,第二种则是由旅行社或研学旅游公司来设计路线并组织学生研学旅行,这也是目前研学旅行项目中主要采用的方式。因此,研学游的效果如何,很大程度上取决于研学旅行公司开发的产品质量以及活动实施的效果。

记者发现,不只是研学游产品良莠不齐,研学游的价格也比一般的旅游产品高出不少。两三万元的产品比比皆是,五六万元的“奢侈游”也并不罕见。

在国内某旅行社工作了十多年并且策划过多个研学游项目的业内人士告诉记者,研学类旅游项目有一部分项目都是在一般的旅游产品上加一个研学的噱头,缺乏真正的教育性和实践性。同时,不少研学项目还存在虚假宣传以及乱收费的情况。部分人均收费数千元的活动,参观的其实都是一些免费开放的博物馆,聘请的所谓专家讲师,其实只是培训机构的员工。

该业内人士建议,想参加研学游的家人们还是要从机构的从业资质、安全规范、服务规范等方面来考察,要与经营者签订正式的旅游合同,确保自身合法权益。

暑假即将到来,提醒家长擦亮眼 四问火热研学游

本报记者 柴福娟

